

緬甸明家電詐集團 23 人受審

涉資超百億殺 14 中國公民 被控 11 罪將擇期宣判

緬北果敢的明家電詐集團案一審開庭。浙江省溫州市中級人民法院 19 日通報，2 月 14 日至 19 日，溫州中院一審公開開庭審理明國平、明珍珍、畢會軍、明菊蘭、巫鴻明等 23 名被告人詐騙、故意殺人、故意伤害、非法拘禁、敲詐勒索、開設賭場、組織賣淫、販賣毒品、組織他人偷越國(邊)境、偷越國(邊)境、侵犯公民個人信息一案，檢方指控該集團成員 11 項罪名。庭審後擇期宣判。

溫州市人民檢察院起訴指控稱，2015 年以來，以明學昌(已死亡)、明國安(另案處理)、明國平、明珍珍等家族核心成員為首要分子，以畢會軍、明菊蘭等其他家族成員和周衛昌、羅家良、楊正喜等武裝頭目為重要成員的明家犯罪集團，利用明家家族在緬甸果敢地區的影響力，發展和依託明家家族掌控的武裝力量，在果敢老街市及石園子、清水河等地設立多個「產業園區」，招攬、吸引巫鴻明、羅建章、蔣吉等多名「金主」入駐並提供武裝庇護，夥同以「金主」為首要分子的犯罪集團，實施跨境電騙、故意殺人、故意伤害、非法拘禁、開設賭場、販賣毒品、組織賣淫等 11 項犯罪活動。涉賭騙資金逾百億元人民幣，造成 14 名中國公民死亡、6 名中國公民受傷。

指控還稱，2023 年 10 月 20 日，



■溫州市法院開審明國平、明珍珍等 23 名被告人。

為防止涉騙人員被移交中國，明家犯罪集團提供武裝押運和看管，夥同「金主」轉移藏匿涉詐人員，以武力壓制、開槍射擊的方式阻止涉騙人員逃跑，致多人傷亡。

以武力開槍阻涉騙人員逃跑

在緬北果敢地區，「四大家族」和明家控制着當地的賭場、礦產、地產等暴利行業及黑灰產業。自 2015 年底開始，明家依靠賭博、電騙生意實現暴富。在家主明學昌帶領下，發展為以其兒子明國平、女兒明菊蘭、孫女明珍珍等為主要成員的明家犯罪集團。

園區涉騙人員高峰時近萬人

據報道，明家犯罪集團通過招攬電騙「金主」，即電騙團夥負責人，陸續設立臥虎山莊、路易國際、玉祥國際集團等一批產業化、集團化的賭騙園區，合作籠絡着一批大小電騙「金主」，高峰時期園區裏涉騙人員



■明氏家族明國平(右二)、明珍珍(左二)被捕。

有近萬人，大肆對中國公民實施虛假投資理財、刷單返利、冒充公檢法、虛假徵信等各類電騙犯罪活動。

為徹底剷除緬北果敢「四大家族」和明家侵害中國公民的犯罪土壤，經中緬雙方多輪會談磋商，自 2023 年 7 月開始，中國公安部部署開展打擊緬北涉華電騙犯罪專項行動。在充分掌握犯罪事實的基礎上，2023 年 11 月 16 日，明國平、明菊蘭、明珍珍三人被成功抓捕並移交中方。緬方於 2023 年 11 月 15 日夜組織對明學昌抓捕，期間明學昌畏罪自殺身亡。

緬電詐園區 200 中國公民今遣返

據香港中通社報道，泰國總理佩通坦 19 日表示，從緬甸詐騙園區獲救的約 7,000 人正等待轉移至泰國。中國公安部部長助理劉忠義提出以包機將中國公民從緬甸接送至泰國境內，再送回中國，首批 200 名中國公民最快 20 日被遣返。

泰國警方近期持續打擊詐騙活動，月初拘捕 2 名中國籍詐騙集團頭目，經調查發現他們在曼谷輝煌區商業大廈持有一間公司。泰警 18 日突擊搜查該單位，檢獲公司名牌、員工身份證、直播設備、抽獎輪盤、保險箱、文件等。

泰警表示，兩名疑犯分別 29 歲和 30 歲，主要通過泰緬邊境非法運輸勞工，並透過上述公司竊取個人資料出售予詐騙集團。該公司利誘民眾將資金轉入以換取獎品，至今有 8.8 萬人的個人資料外洩。

泰搗跨國洗黑錢團夥拘 10 人

泰警又公布本月在多地展開突擊搜查，搗破一個跨國洗黑錢團夥，拘捕 10 人，其中 4 人是中國籍，涉嫌詐騙、洗黑錢、黑社會組織犯罪和科技犯罪。

泰警表示，他們透過社交媒體、虛假招聘訊息等，誘導受害人參與點讚等任務，其後以特殊任務之名，誘導受害人投資，並承諾給予 30% 至 50% 高額回報。受害人最初可以提取現金，但隨着投資額增加，犯罪分子則以操作不當為由拒絕退回資金，並透過多個加密錢包分層洗黑錢，資金最終被兌回現金，流入泰國境內的中國團夥，涉款 60 億泰銖，折合 1.8 億美元。



■泰國營救一批被販賣到緬甸跨國詐騙中心的受害者。路透社

內地發布穩外資行動方案

國務院辦公廳 19 日轉發商務部、國家發展改革委《2025 年穩外資行動方案》，從有序擴大自主開放、提高投資促進水平、增強開放平台效能、加大服務保障力度等四方面提出二十條穩外資舉措。

方案提出將適時進一步擴大電信、醫療領域開放試點，研究制訂有序擴大教育、文化領域自主開放實施方案，適時對外公布並穩步實施；並鼓勵養老服務、文化和旅遊、體育、醫療、職業教育、金融等服務業領域吸引利用外資，滿足多層次服務消費需求。

方案還提到，擴大鼓勵外商投資產業範圍，鼓勵跨國公司投資設立投資性公司，鼓勵支持外資企業參與中國新型工業化進程，重點引進高技術領域外商投資，為外資企業提供更多市場機會和合作空間。

中國人民大學重慶金融研究院宏觀研究部主任、研究員蔡彤娟表示，方案在外資吸引和利用策略等多個方面進行了重要創新和深化，旨在進一步優化外資環境，提升外資利用效率，促進中國經濟的高質量發展。不僅為外資企業在中國市場的長期發展提供更多機遇，也為中國市場的開放和國際化進程注入新的動力。

港吸引科創人才可借鏡杭州

劉韋璋 資深傳媒人



街談巷議

國產人工智能模型 DeepSeek 橫空面世，不但震驚國際，香港的金融市場也因科技股被唱好氣氛下，連日以來連升數千點，一洗頹氣。香港一直標榜發展高新科技，2017 年國家主席習近平作出的重要批示，明確支持香港建設國際創新科技中心，確立了香港發展的新定位，指明了香港創科發展的新方向，賦予了香港創科發展的新機遇，惟過去數年本港在創科發展，相對內地科創的成績卻望塵莫及，香港必須急起直追才能趕上步履。

在內地，杭州被公認為高新科技發展的搖籃。短短幾年間，這個本來以旅遊經濟為主的城市，轉營發展創科的成功經驗，很值得香港借鏡。杭州政府近年來通過一系列

創新政策和戰略規劃，積極吸引科技人才，推動城市向科技創新中心轉型。由杭州政府帶動頂層設計與戰略定位，將數字經濟作為核心產業，打造雲計算、人工智能、區塊鏈等產業集群，為科技人才提供廣闊的產業平台。同時重點發展未來科技城、青山湖科技城和雲城，集聚阿里巴巴、之江實驗室、西湖大學等機構，形成「創新策源地」。

杭州最重要是成功推動人才引進專項計劃，針對頂尖人才(如院士、諾獎得主)給予最高 1 億元項目資助，並提供團隊支持。高層次人才亦提供住房補貼、創業資助，購房補貼由 20 萬至 800 萬元。生活津貼，博士畢業生 5 年最高 10 萬元。引進海外人才更加大手筆，高層次創業團隊給予最高 500 萬元資助。

除上述之外，杭州政府還有創業支持與資金保障；生活配套與便利化服務；落戶政策放寬；人才專項住房；教育醫療優化等。正正因為這些具體而具吸引力的政策，2022 年，杭州新增 35 歲以下大學生 36.4 萬人，連續多年人才淨流入率居全國前列，而數字經濟核心產業增加值佔 GDP 比重超 27%，科技型企業數量突破 10 萬家。

吸引科創人才，本港近年也有相類似政策，但全面性和吸引力就不如杭州。杭州通過「產業+政策+生態」的組合拳，構建了從資金支持到生活保障的全鏈條人才服務體系。其核心邏輯是以數字經濟為牽引，將政策紅利轉化為人才創新動力，形成對科技人才的持續吸引，這些都很值得特區政府參考和學習。